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Exercice n°® 1

(C) est un cercle de centre O. A est un pomnt de (C). (D) est la tangente
en A a (C). M est un point de (C) autre que A.

La droite (OM) recoupe le cercle de diametre [OA] en P. H est le
projeté orthogonal de M sur (D).

* Prouver que MH = MP

Deux démarches sont proposées
Démarche 1 : trois clés
Démarche 2 : trois clés

Exercice n°®2

ABCD est un parallélogramme. F est le milieu de [DC] et E le
projete orthogonal de A sur (BF).
* Démontrer que DE = DA

Deux démarches sont proposées

Démarche 1 : trois clés
Démarche 2 : trois clés

Exercice n° 3

ABCD est un carré. E est le milieu de [CD].
La perpendiculaire en E a (AE) coupe (BC) en F.
* Comparer les angles EAD et EAF

Une démarche proposée : trois clés

Exercice n® 4

ABC est un triangle rectangle en A.

I est le point de [BC] tel que CI =1/3 CB

J est le point de [BC] tel que CJ =2/3 CB

* Calculer les longueurs des cotés de ce triangle
sachant que A1 =7 et que AJ =9.

Une démarche est proposée : trois clés
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Exercice n°® 1

Clé 1.1

Clé 2.1

On peut essayer de "remplacer"” le segment [MH] par un
segment de méme longueur

Le souhait d'exploiter I'appartenance de P au cercle
de diamétre [OA] conduit a coder I'angle APO

Exercice n° 2

Clé1.1

Clé 2.1

Il suffit de prouver que D est sur la médiatrice de [AE]

Tout triangle rectangle permet de faire apparaitre des
triangles isocéles

Exercice n° 3

Clé 1.1

Les triangles isocéles permettent d'écrire des
egalités d'angles

Exercice n° 4

Clé 1.1

Quels sont les principaux théoremes qui permettent
de calculer des distances ?

Faire apparaitre des configurations qui permettent
de les utiliser
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Exercice n°® 1

Clé1.2

Soit | le projeté orthogonal de M sur (OA)

L'observation de la figure et I'objectif a atteindre
conduisent a conjecturer que les triangles MAH
et MAP sont symétriques par rapport a la droite (AM).

Exercice n® 2

Clé1.2

Clé 2.2

Prendre l'initiative d'introduire un point de la figure
pour lequel on peut affirmer qu'il est sur la
meédiatrice de [AE]

(BF) coupe (AD) en K
Que suffit-il alors de démontrer ?

Exercice n® 3

Clé1.2

La droite (EF) coupe (AD) en G

Exercice n° 4

Clé 1.2

Exprimer les longueurs connues en fonction de

AB=c et AC=Db .
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Exercicen® 1

Clé1.3

Sil'on n'a pas déja observe les particularités des
triangles POA et MOA, il est temps de le faire

Pour prouver la symétrie des deux triangles, il suffit
de démontrer que (AM) est bissectrice d'un certain

angle

Exercice n® 2

Clée1.3

Soit | le milieu de [AB]

Prouver que (DI) est la médiatrice de [AE]

Démontrer que D est le milieu de [AK]

Exercice n® 3

Clé1.3

Prouver que E est le milieu de [FG]

Exercice n® 4

Clé1.3

On est conduit a résoudre le systeme

4 b+ 1c2=49 et 1b*>+ 4c* = 81
9 9 9 9
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Exercice n° 5

— D T Les quatre cercles ont le méme
(1) ‘ rayon et passent par O.
S
0/ ' Les points A, B, C et D sont

= définis par la figure

* Etudier le quadrilatéere ABCD

Une démarche est proposée : trois clés

Exercice n°® 6 - Championnat de Pologne :
Extrait de la revue tangente

Pour les quatre villes A, B, C, D représentées comme des points
du plan, on connait les distances

AB =125km, AC =136 km, AD=75km, BC =11 km

BD = 100 km

* Quelle est la distance entre Cet D ?

Deux démarches sont proposées

Démarche 1 : trois clés
Démarche 2 : trois clés

Exercice n°7 : Olympiades suédoises

Sur un cercle de diamétre 10 cm, tracez deux cordes
perpendiculaires quelconques qui coupent respectivement
lecercleenA,BetCetD.

Les droites (AB) et (CD) se coupen en E

* Calculez EA? + EB? + EC? + ED?

Deux démarches sont proposées

Démarche 1 : trois clés
Démarche 2 : trois clés page n° 8




Exercice n®° 5§

Clé1.1
Un sous exercice

(C1) et (C,) sont deux cercles de méme rayon et
secants.

Etudier la configuration formée par les centres et les
points d'intersection.

NlA 41

Exercice n°6 _-Championnat de Pologne :
Extrait de la revue tangente

Une figure a I'échelle permet d'émettre deux

conjectures :
Clé1.1 Nature du triangle ABC
et Disposition des points A, Bet C

Clé1.2

Exercice n°7 : Olympiades suédoises

Clé1.1 PP c——

f !
o}

Clé1.2 Des positions particuliéres de E permettent de

conjecturer la valeur cherchée.
A E
cf 1E=0 \ D / \D
{ ; ] i |




Exercice n® 5

Les losanges de la figure permettent d'écrire
des égalités de vecteurs.

ol Fa .

Exercice n° 6

- Championnat de Pologne :

Clé 1.2 et
Clé 2.2

Extrait de la revue tangente

Faire apparaitre un triangle rectangle qui permettra
de calculer DC.

Exercicen°7

Clé 1.2

: Olympiades suédoises

| est le milieu de [AB], J celui de [CD]
Prouver par le calcul que EA2+ EB>=2 EI? + 2 |A2
* Citer I'égalité annalogue pour EC? + ED?

Une position de E un peu moins particuliére permet

de calculer AC? + DB2.
A




Exercice n° 5

> -

Cié1.3 Ces égalités permettent de prouver que AD = BC
e —
ouque DC =AB

Exercicen°6 _-Championnat de Pologne :
Extrait de la revue tangente

Clé1.3 Soit H le projeté orthogonal de D sur (AB)

* Calculer les valeurs exactes de DH et de HB (ou AH)

Clé 2.3 Soit K le projeté orthogonal de C sur (AD).

* Calculer les valeurs exactes de KC et DK

Exercicen°7 : Olympiades suédoises
Clé1.3 Regrouper judicieusement les termes pour trouver
le résultat
Clé 2.3 Cas général
A /_\\A
| : \\ D A' est le symétrique de A
_ / par rapport a la médiatrice
e /S de [CD]
// /,/ Etudier le triangle BA'D.
3\4/
% pagen® 11
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Exercice n° 8

ABC est un triangle rectangle isocéle en A.

M est un point du segment [AB]. N est le point de [AC]

tel que AM = AN

La perpendiculaire a (BN) qui passe par A coupe (BC) en I
La perpendiculaire a (BN) qui passe par M coupe (BC) en J.

* Démontrer que | est le milieu de [CJ].

Deux démarches sont proposées

Démarche 1 : quatre clés
Démarche 2 : trois clés

Exercice n° 9

ABCD est un carré. P est un point de [AB].
Q est le point de [BC] tel que PB = BQ.
On note H le projeté orthogonal de B sur (PC)

* Démontrer que (HQ) et (HD) sont perpendiculaires

Deux démarches sont proposées

Démarche 1 : quatre clés
Démarche 2 : trois clés

Exercice n° 10

=5 -
ABC est un triangle équilatéral. E est le point défini par CE = 1/3 CA
— —
F est le point défini par AF = 1/3 AB. Les droites (FC) et (BE) se
coupent en K.

* Prouver que les droites (AK) et (BE) sont perpendiculaires

Deux démarches sont proposées

Démarche 1 : quatre clés

Démarche 2 : quatre clés
- page n° 13




Exercice n° 8

Clé 1.1

Penser au projeté du milieu d'un segment.

Le triangle ABC est un demi-carré.

Compléter la figure.

lf‘lA 4

Exercice n° 9

Clé 1.1
Le probléme revient a prouver que le point H est sur
le cercle de diameétre [DQ].
Tracer ce cercle.

Clé1.2

L'observation des triangles HPB et HBC conduit a
introduire une similitude.

Exercice n° 10

Clé 1.1

—

LN
Calculer AK . BE.

Le résultat a démonter incite a tracer le cercle de
diametre [AE].

Quelle conjecture peut-on émettre ?
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Exercice n° 8

Clé 1.2
La droite (MJ) coupe (AC) en D.
Que suffit-il de démontrer pour le triangle DBC ?
Clé 2.2
c L K
? / /
V-
// /
A B

Exercice n° 9

Clé 1.2
Le cercle précédent coupe (AD) en Q'.
Le probleme revient a prouver que CQ'H est rectangle
en H.
Pourquoi ?
Clé 2.2

Soit s la similitude directe de cente H qui transforme
P en B.
Etudier I'image par s du point B, celle de Q.

Exercice n° 10

Clé 1.2
—> —>
Le calcul du produit scalaire de AK et BE pose le probléme
du repérage de K A
La configuration suggere p
un repérage particulier. K>
Lequel ? ,,/
B
Clé 2.2

Prouver que (FE) et (AB) sont perpendiculaires.
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Exercice n® 8

Clé 1.3
M est un point particulier du triangle DBN.

Lequel ?

Clé 2.3

Exercice n° 9

Clé 1.3
DCQQ' est un rectangle.

Clé 2.3
Etudier I'image du triangle rectangle isocéle en B,
PQB pour obtenir Iimage de Q.

Exercice n° 10

Clé 1.3
Exprimer K comme un barycentre de A, B et C.

Clé 2.3
Reformuler le probleme en terme de cocyclicité.
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Exercice n° 8

Clé 1.4

(BD est perpendiculaire a (BC).

Exercice n° 9

Clé14
Démontrer que (BQ') et (CP) sont perpendidulaires.

Exercice n° 10

Clé1.4

RN — -3 =3

Exprimer AK et BE dans la base (BC, BA)

Clé 2.4
Quelle est la mesure attendue de FKE ?

e I - -

ou comparer les angles (EB, EA) et (FA, FC)
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Exercice n° 11

ABCD et AEFG sont deux carrés disposés
comme l'indique le dessin.
A G Les droites (GC) et (BF) se coupent en |.

‘ } * Prouver que les droites (Al) et (BG)
’ sont perpendiculaires.

Deux démarches sont proposées

Démarche 1 : trois clés
Démarche 2 : quatre clés

Exercice n® 12

(D1), (D) et (D3) sont paralléles.

/ [ /
©y/ /Dz) /(D) La paralléle & (AM) qui passe par B coupe
/ y //' (Ds) en N.
/_/ // / La paralléle a (MC) qui passe par B coupe
/M
/ / // (D1) en P.
¥ /B JE * Démontrer que M, N et P sont alignés

Deux démarches sont proposées

Démarche 1 : deux clés
Démarche 2 : quatre clés

Exercice n®° 13 - Concours général 1994

Soit ABC un triangle. Si P est un point de son plan, on note L, M, et N.
Les projetés orthogonaux de P respectivement sur les droites (BC), (CA)
et (AB).
* Déterminer le point P pour lequel la quantité BL? + CM? + AN?

est minimale.

Deux démarches sont proposées

Démarche 1 : quatre clés

Démarche 2 : trois clés
page n° 19




Exercice n° 11

Clé 1.1
La géométrie analytique est un outil parmi les autres.
Clé 2.1
g B K
T~ »
/ : G
,//
//
/.
L F
Exercice n° 12
Clé 1.1
- N
Prouver que les vecteurs PM et MN sont tous deux
colinéaires a un vecteur judicieusement choisi
Clé 2.1 Figures extraites
M N
/ A
P /\\\ M // /
AN /N A ~
e / Mg P ,/
) // \ o // v e /
/ \ % P /[
S Vi \ // /
/’V N // \ 7 /// /
A B c A £ c

Exercice n° 13

Clé 1.1

Concours général 1994

On pose f(P) = BL? + CM? + AN2?
L'écriture de f(P) peut suggérer d'introduire
g(P) = CL2 + AM? + BN? (par souci de symétrisation).

Transformer naturellement I'écriture de
f(P) = BL2 + CM2 + AN2? 3 |'aide du théoréme de
Pythagore.
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Exercice n° 11

Clée 1.2

Clé 2.2

Poursuivre les calculs

Le point | est un point particulier du triangle BLG.

Exercice n°® 12

Clé1.2

Observer les configurations extraites.

F E E
/ //'/// //\ \\ / /,/ /
/ / 7\ \. \\\ / //M/

// / / // N\ . \\\ A/Z 4

La clé 2.1 suggere d'introduire une transformation
du plan.

Exercice n° 13

Clé1.2

Clé 2.2

Prouver que f(P) = g(P)

La transformation classique de PA2 + PB? + PC? ne
permet pas d'aboutir.

Les écritures PA? + PB?, PB2 + PC?, PC? + PA? suggeérent
l'utilisation du théoréeme de la médiane.
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Exercice n® 11

Clé1.3

Le résultat attendu n'est pas obtenu :
le repére choisi est-il orthonormal ?

Prouver que (LI) est perpendiculaire a (BG).
Il reste a démontrer que (LA) est confondue avec (LI).

1L

Exercice n® 12

Clé 2.3
Il existe une homothétie ou une translation
qui transforme AenBetBen C.

Exercice n° 13

Clé 1.3

Le probléme revient a transformer |'écriture de f(P) + g(P).

Clé 2.3
Regrouper les termes pour pouvoir appliquer le
théoreme de Pythagore
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Exercice n° 11

Clé 2.4

Démontrer que (LA) est orthogonale a (BG) ?

(o B K

G

Clé 4

Exercice n° 12

Clé 2.4

Déterminer I'image de P et celle de M par I'homothétie ou la
translation qui transforme Aen BetB en C.

Exercice n° 13

Le théoreme de la médiane permet de terminer la
transformation.
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